

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISO Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VI. ♦ REUS ♦ Núm. 1.522

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista,
Calle de la Cárcel 7'.

Domingo 10 de Diciembre de 1899

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

La que paga más contribución

DE LA

TOS provincia

GAS ACETILENO

Generador sistema "Sagarra" con patente de invención

CARBURO DE CALCIO

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Gran surtido de material para gas Acetileno

Sección de electricidad, pantallas, tulipas,
globos y portatulipas de todos sistemas.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.—SE COLOCAN A DOMICILIO

Incandescencia por gas,
Mecheros incandescentes clase extra á pesetas 7'50 uno,
Tulipas, globos, guardavistas y manguitos.

MATERIAL INMEJORABLE

Reus.-Lampistería y Hojalatería de Jaime Sagarra, Calle S. Juan. 7.-Reus

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex- operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa á sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos.
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal.

OPERA GRATIS A LOS POBRES

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución. La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Ros, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Tijera y Pluma

El Gobierno regenerador que nos ha salido, como pudiera habernos salido algun grano molesto, se ocupa de reformas sociales, y dicen los periódicos de la comunión que está muy bien que el Gobierno se ocupe en novedades relativas á la cuestión social.

Y las novedades resultan luego verdaderas antiguallas que se consignan en un decreto y mueran en la «Gaceta», como cent tantos otros decretos y leyes en España sucedo.

El cura de Sueras, Valencia, ha llamado desde el púlpito bandidos á los que leen los periódicos republicanos.

No sabía yo que los curas fuesen lectores de las publicaciones republicanas.

En Villarreal los zúls católicos se han salido de madre y han apedreado el Centro republicano, persiguiendo á pedradas á algunos co-religionarios nuestros que encontraban en las calles.

Sigan, sigan tirando de la cuerda hasta que se rompa.

Un periódico monárquico ha hecho un descubrimiento desamparante.

Todos nos devanábamos el poco sego que nos queda buscando el Salvador, el Mesías, el Redentor que necesitamos, y ese periódico ha dado con él.

Nuestro hombre es... don Práxedes Mateo Sagasta.

Sin haber disparado tanto hay más de un infeliz recluido en los Manicomios.

«Germinal» de Almería habla de un cierto cura al que llama «modelo», y del que, haciendo la biografía, refiere las siguientes lindezas.

En Viator por haberse prepasado con una chica, recibió del novio de la misma una soberbia paliza.

En Leroya, no bien curados los cardenales de la primera, recibió otra.

En Sorbas el monaguillo le sorprende... confesando á una señora en la sacristía.

En Nijar fué obsequiado por los feligreses con una soberbia cencerrada.

En Tíjola vendió cincuenta arrobas de esparto que regaló el Municipio para esterar la Iglesia.

Una puerta que existía en una habitación lindante con la sacristía, la mandó arrancar y se la dió vendió á un pariente suyo para que la pusiese en un cortijo.

Desde el 95 al 97 están sin concluir los expedientes de matrimonio porque el papel sellado en que debieron ser extendidos, lo cangeó por dinero y tabaco en el estanco.

De ese cura hubiera yo hecho ya un obispo, y prometo tenerlo presente para cuando se muera el Papa León XIII, que aunque Papa é infalible, puede asegurarse se morirá algún día... ó alguna noche.

CRELE.

Para «LA AUTONOMIA»

LOS MITINS DEL FOMENTO

Segun todas las noticias la importante sociedad barcelonesa titulada «Fomento del Trabajo Nacional», persevera en su propósito de celebrar una serie de mitins del que el celebrado en Reus fué solo el prólogo.

Compréndese que el de nuestra ciudad tuviera, por estar con antelación convocado, por haber sido su celebración prohibida en Barcelona, y, por ser en cierto modo necesario que el Fomento y los valiosos elementos tanto individuales como colectivos adheridos á su sentir en materias económicas, manifestasen de modo solemne cuales eran sus particulares puntos de vista, sus deseos y sus aspiraciones.

No se comprende ya tanto se piense celebrar los otros mitins anunciados, por cuanto el Gobierno en el Consejo de Ministros del sábado anterior declaró que no quería los Conciertos económicos, y que, por lo tanto no accedería á ellos.

¿Se va á pedir al Gobierno que cambie de parecer? Nos parece inútil la tarea.

El jefe del Gobierno que se calificó á sí mismo continuador de la política de fuerza de Narváez; quien habló de cobrar con sangre los impuestos á ser preciso, no pueda ni debe dignamente ceder.

¿Se pretende derribar mediante un movimiento de opinión irresistible el actual Gobierno?

¿Se intenta darle por sustituto un Gobierno presidido por Sagasta, esa otra carta falsa del juego monárquico?

Pues no se olvide que Sagasta como dijo él mismo, tampoco es partidario de los Conciertos económicos; y que por mucha que sea su indignidad política, por dispuesto que esté á perseverar en el uso contínuo del balancín que constituye la norma de su vida gubernamental, no puede entrar en tratos para pactar esos Conciertos, mucho más cuando se ha declarado que ellos herían imposible la vida de todo Gobierno.

No es de admitir tampoco que los mitins de cuya celebración se habla, tengan por objeto apoyar el programa de las Cámaras de Comercio.

Ya ha dicho el Gobierno de modo tan categórico que no deja lugar á dudas, que no admite las economías que las Cámaras proponen como solución salvadora; que necesita la aprobación in integrum del plan financiero del señor Villaverde, y á paso de carga, recurriendo á las sesiones dobles, se propone aprobar en plazo breve los presupuestos para el venidero año.

Descartadas las anteriores hipótesis, únicas que pueden cohonestar el vaiven á que el «Fomento» pretende entregarse con los mitins en proyecto, queda en pié una sola explicación de su conducta.

El Fomento se propone agitar la opinión, llamar la atención pública sobre el movimiento por él producido....

Bien menegado propósito á fé bajo el punto de vista práctico, cuando para la Gobernación del estado se carece de soluciones completas y de hombres dispuestos á realizarlos en el terreno del Gobierno.

¿Qué ha de esperarse de un movimiento anodino producido por los más heterogéneos elementos?

¿Están el «Fomento» y sus hombres por la República ó por la Monarquía como forma de Gobierno?

Creemos que no hay entre ellos respecto á este punto unidad de pareceres. Republicanos hay al lado del «Fomento» como hay monárquicos.

¿Están todos acaso por la libertad y la democracia?

Así parece pudiera creerse al ver como se llenan la boca con el principio de la autonomía del credo republicano tomado en calidad de préstamo como cosa de ocasión; pero ¡ay! que desde los que rinden pleito homenaje al obispo de Barcelona, reaccionario si los hay entre la clase de los de báculo, hasta los que sueñan con resucitar una Cataluña arcaica y apollillada, en el bando que al «Fomento» sigue, encontraríamos de todo, como en botica. El veneno y la triaca; el cerato simple y los emplastos porosos de Wilson, el cold-cream y el unguento mercurial para..... matar ladillas.

De la indeterminación en las soluciones y de la confusión en los procedimientos que el movimiento económico presenta, nace la indiferencia con que el país, la masa obrera en general, acoge esos mitins y esas protestas de los industriales y contribuyentes.

¿Qué voy ganando en ello?, se pregunta la mayoría del país; y como que la cuenta no le sale, porque ya todos contamos, quédate en su casa todos los hombres sin tienda abierta, esperando que los hombres de establecimiento y de la partida doble

cumplan su palabra de echar a los obreros en huelga a la calle abonándoles los jornales para..... lo que puede suponerse.

No hay cuidado de que lo hagan; saben contar demasiado, y saben también que la revolución una vez iniciada no es tan fácil contenerla.

¿Quién intenta poner puertas al campo? ¿Quién se atreve a decir al mar embravecido de aquí no pasarás?

Per todo esto creo que los mitins no van a ninguna parte, ni obedecen a ningún pensamiento concreto.

Se reducen a deseos de hablar por hablar.

ARMANDO ESCANDALÓ.

GLORIAS DE LA MONARQUÍA

Un escritor muy distinguido que conoce al dedillo nuestra historia y firma con el pseudónimo de «Plus Ultra», habla de la casa de Austria contra la cual tan fuerte escribió el difunto Sr. Cánovas del Castillo, é historiando el reinado de Felipe IV, dice: «¿Qué hacia este simple a quien los escritores de su tiempo llamaban Felipe el Grande?»

Levantar una tramoya de estacas clavadas en el estanque del Retiro, representando en semejante escenario alegorías y comedias a fin de celebrar nuestros triunfos. Amancebado con una cómica cultivaba el arte. Los cortesanos se repartían papales de pertiquinos. El Estado venía a ser merienda de comediantes. Los corrales de la villa eran nidos de intrigas. Por aldeas y poblachos se imitaba a la corte. Bailes, espectáculos, comilonas y amoríos, sustituirían a la política exterior; cuando el arzobispo Fernando, su hermano, moría en Flandes, víctima de aquella guerra desesperada, el rey, aquí, amartelaba súbditos, apaleaba alguaciles, amañaba broncas, palizas y cerraduras, se juntaba con rufianes y perdonavidas, tomaba asesinatos a sueldo, azuzaba a la cazuela contra los payasos, y el orden resplandecía tanto, que en 15 días, no hubo en Madrid más que 110 homicidios.

Una disolución total, íntima, profunda, podría la nación hasta los tuétanos; el rey componía comedias, recibía a señoras, las princesas salían a las tablas, una plaga de copleros invadía el Estado, aquello era un delirio de ruinas, sonetos, odas, y bestialidades; el gongorismo dislocaba el lenguaje; monjas iluminadas escribían la *mística ciudad de Dios*; se alambicaba el estilo; los *gerundios* regoldaban retrucanos, latines, neologismos, mitologías, chistes, chascarrillos y mentiras desde la cátedra del Espíritu Santo; el rey corría ceñas, y los tercios corrían delante de los portugueses; picaba toros la nobleza, mientras nuestros enemigos nos picaban la retaguardia.

A todo esto el futuro rey abría la boca tanto así, como si papase moscas; llevaba chichonera a los seis años para amortiguar los trompazos que se daba, y las meninas tenían que sujetarle con bridas para que no se chafase las narices.

En medio de esta vida de crápula se carteaba con Sor María de Agreda, en demanda de auxilio espiritual que apuntalase su derruida cabeza. Una infeliz histérica, recluida desde los 15 años, desempeñaba el papel de cerebro de un rey sin seso; una mística perturbada por los éxtasis y catalepsias, alucinada por visiones celestiales, sugestionada por su padre provincial, y hermosa por añadidura, daba consejos al rey acerca de la gobernación del Estado. Sus ayunos extraordinarios, la insensibilidad con que sufría, con la sonrisa en los labios, las más atroces penitencias, espantaban en torno suyo ese olor de santidad que hoy sólo percibe el sutil olfato de los alienistas.

La lujuria produjo al rey una hemiparesia ligera. Posteriormente, la diatesis urica de su bisabuelo engendró un cálculo en los riñones. Mandó decir 100.000 misas en sufragio de su alma, y murió legándonos desmembrada la península, perdida la mitad de los Países Bajos, el Rosellón, Cerdeña, Jamaica, rota y saqueada la marina, encanallado el escaso ejército, sueltas las

Indias, abandonadas las posesiones de Oceanía y Asia, consumido el tesoro nacional, y para remate un imbécil que nos arreglase.

Amén de los 32 hijos naturales que echó por el mundo este príncipe cristiano ennobliendo a sus madres con la barra de la bestardía que con orgullo ostenta en sus blasones nuestra aristocracia, tuvo Felipe de su primer mujer seis hijos: cuatro murieron, uno infecundo y otra, María Teresa, semi imbécil, parió seis hijos, de los cuales no sobrevivió más que uno, también imbécil, de la segunda salieron: Margarita, cuyos tres hijos sucumbieron al destetarlos; tres más, muertos en temprana edad, y Carlos II que heredó la corona. Reconoció además a D. Juan de Austria, borde de una cómica, el cual también fué estéril.

Es además de justo muy conveniente que vayamos conociendo la historia de los reyes para apreciar su importancia política y hacer justicia a su valía personal.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de los zumbidos del oído por los Timpanos artificiales del Dr. Nicholson, ha remitido a su Instituto la suma de 25.000 francos, a fin de que todas las personas sordas que no dispongan de medios para procurarse los Timpanos, puedan adquirirlos gratuitamente. —Dirigirse a L'INSTITUT NICHOLSON, «LONGCOTT», GUNNERSBURY, LONDRES, W, INGLATERRA.

Para «LA AUTONOMÍA»

De la guerra anglo-boer

El Gobierno británico sigue prohibiendo terminantemente la entrada en el «War-Office» a todos los corresponsales de la prensa extranjera y lo propio hace con algunos de los mismos periódicos ingleses.

Respecto a nuevos encuentros no se sabe una palabra. En la actualidad las fuerzas británicas están inactivas y en situación deplorable.

Con la ocupación de Venterstadt, en el Norte de la Colonia del Cabo, llevada a efecto por los boers últimamente, ha tenido lugar un levantamiento de «afrikanders» en todo el distrito, quienes en número de 2.300 hanse unido a los boers los cuales invaden todo el territorio citado.

Este acontecimiento ha puesto en jaque al ejército del Centro a las órdenes del general Gotacre quien véase imposibilitado para proseguir en sus operaciones, haciéndose difícil su misión de invadir el Estado de Orange por el Sud.

En Natal, siguen envueltas en el misterio las operaciones que ha de llevar a cabo el general Cléry con su cuerpo de ejército, deducidas las pérdidas, fuerte de 16.000 hombres, cuya misión consistía en levantar el sitio de Ladysmith. Según versiones, parece dispensarse, aunque no se ha dicho cómo ni cuándo, a emprender un movimiento en viente, ya que considérase muy arriesgado proceder a un ataque de frente, ante la concentración llevada a cabo por los boers en el Norte del Tugela, quienes poseen una poderosa artillería capaz para diezmar a un ejército.

Por último, el cuerpo de ejército del Oeste en la Colonia del Cabo al mando del general Methuen, después de las derrotas sufridas en Belmont, Graspan y Modder-River no ha vuelto a dar señales de vida. En Londres había circulado la noticia de haberle llegado refuerzos y que se dirigía hacia Kimberley, mas tal versión háse desmentido por completo. En Spytfontein tiene enfrente, al mando del general Kronge, a los boers fuertemente atrincherados, después de haber volado éstos, dos puentes entre dicho punto y Kimberley.

Del generalísimo sir Redvers Buller, no hay que hablar. Este hace el papel de difunto desde su llegada al África austral.

Tal es, descrita en pocas líneas, la situación actual de los tres cuerpos del ejército británico en el teatro de la guerra.

Relativamente a la situación del ejército de las dos repúblicas aliadas, excusado es decir que hasta hoy háse llevado la mejor parte. En la actualidad, tanto en el Transvaal como en el Estado libre de Orange, siguen

sus ciudadanos ocupados en trabajos de fortificación en todas las líneas por donde pudieran los ingleses invadir ambos territorios. Pretoria ha quedado fortificada para resistir un sitio de seis meses en caso necesario. Siguen, no obstante, su curso normal las tareas del campo y todos cuantos trabajos de producción son propios de aquel país rebosante de vida, y las actuales cosechas de trigo serán muy abundantes, lo que les asegura una existencia de viveres por un larguísimo y prolongado espacio de tiempo, dado que, en último término, aquellos territorios llenos de lozanía sufrirían la triste suerte de devastación como único fruto de toda guerra nunca lo suficientemente maldecida.

En cuanto a los movimientos y operaciones llevadas a efecto por los boers en el teatro de la guerra, gracias a su actitud ofensiva ya desde el principio de ésta, encuéntrase su centro y desarrollo en territorio inglés. Ellos rehusaron toda actitud expectante que pudiera llevarles a ser invadidos determinándose a ser invasores, y empezaron sus movimientos de avance que en la actualidad prosiguen aún sin asomo de que parezcan desistir.

En el período que llevan consumido en la guerra han efectuado importantes hechos y movimientos, demostrando un espíritu grande de independencia y una nobleza y dignidad de hombres propios de aquellos que prefieren morir, a sufrir un yugo extraño é ignominioso, verdadero carácter de los ciudadanos de naciones libres y civilizadas.

En sus movimientos de avance tienen ocupadas varias poblaciones de las cuales citaremos las de más importancia: En la Colonia del Cabo ocupan en el Centro, Collesberg, Burghendorp, Stormbery, Stevansburg, Griquatoun donde fueron recibidos con gran entusiasmo por sus habitantes quienes hacía tiempo se habían sublevado contra los ingleses; han invadido el distrito de Drondrecht, de cuya capital se apoderaron el 1.º de diciembre, y que ha sido anexionado al Estado libre de Orange, y finalmente, Venterstadt. Además poseen fuertes posiciones estratégicas y ocupan por completo los distritos de Barkley y Aliwal-Nort cerca de la frontera de Basuto Land. En el Oeste tienen envueltos a todos los jefes de aquel cuerpo de ejército incluso a su general en jefe lord Methuen; tienen puestas el cerco a Kimberley, envueltas en Mafeking las fuerzas al mando del coronel Baden-Powell y aisladas las de Plumer al Norte en la Rodhesia. En el Natal tienen sus posiciones fuertemente atrincheradas, puesto el cerco a Ladysmith en vísperas de rendirse y con sus movimientos han conseguido paralizar las operaciones de aquel cuerpo de ejército al mando del general Cléry.

Queda descrita la situación de ambos ejércitos combatientes, dejando para otra Crónica las impresiones que nos sugiere y que omitimos hoy por haber consumido ya suficiente espacio.

TRIBUNA DEL TRABAJO

Aprendiz barbero. Se necesita uno en la barbería de Jaime Cabré, Arrabal Santa Ana 25.

Institutoriz. Sabe alemán, ruso, polaco, inglés y francés, además de poseer el castellano. Desea familia en la que poder dar lecciones a señoritas. —Dirigirse a K. S. Lista de Correos, Barcelona, ó a esta Redacción.

Crónica

Entierro civil. —Ayer tarde a las 3 y media tuvo lugar el de Josefa Sagarra, madre de nuestro queridísimo é inolvidable amigo Mario Ferré.

Josefa Sagarra ha muerto tras larga y penosa enfermedad.

Desde que vió sucumbir a su predilecto hijo Mario, ella, gravemente enferma, no tuvo un día bueno.

La difunta había hecho mucho bien en el mundo desde su particular esfera.

En el número de las personas que nuestro afecto merecen, ocupaba un lugar preeminente la extinguida Josefa Sagarra, por

lo que ella personalmente valía y porque en su seno se engendró y crió nuestro malogrado amigo y colaborador asiduo de LA AUTONOMÍA Mario Ferré.

La finada, a cuyo entierro acudimos ayer unos cuantos amigos, era individuo de la Asociación Progresiva Femenina «La Humanitaria».

A la familia de la difunta, y en especial a su hijo Pedro, nuestro querido correligionario y amigo, así como a «La Humanitaria» enviamos la expresión más sincera de nuestro pésame con motivo de la desgracia que les afige y que a nosotros también hondamente nos afecta.

La censura en Barcelona. —Centinúa esa gran prostituta, porque lo es, ya que se vende al oro del que manda, sea quien sea, haciendo estragos en la prensa de Barcelona.

Se ha cebado en nuestro colega «La Confidencia Universal», número 586, suprimiendo el Censur cuanto bien le pareció, ó le pareció mal, figurando entre lo suprimido algunos párrafos del artículo que nuestro corresponsal en Valencia R. Beltrami remitió días atrás a LA AUTONOMÍA, consagrado a Blasco Ibáñez. Tanto afán supresivo sintió el Fiscal, que hasta suprimió la procedencia del artículo mutilado, que decía:

«De LA AUTONOMÍA, de Reus.»

Agradecidos a la supresión que por parte del Fiscal militar de Barcelona denota una simpatía especial hacia nuestro periódico, pensábamos remitirle gratis y a diario nuestra publicación, pero preferimos que la compre en cualquiera de los siguientes puntos de venta que en Barcelona tenemos establecidos:

LA AUTONOMÍA se vende en los kioscos siguientes:

La Autonomía se vende en BARCELONA en el «Kiosko de los Sellos», Rambla del Centro, frente al número 3.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Señor Fiscal barcelonés: Lo que en los kioscos se vende es la hoja impresa que la redacción de LA AUTONOMÍA publica. Su redacción, ¡cál!

No estoy en Cavite ni en Santiago.

Teatro Fortuny. —Ayer debutó con «Campanone» la primera triple señorita Concha Gorjé.

El público la recibió con agrado, demostrándole su satisfacción con sus aplausos que se los prodigó con entusiasmo, especialmente en el último acto, en el que se vió obligada a cantar por tres veces el *ron-dó* haciéndolo las tres con sumo esmero y delicadeza.

Lecciones de repaso para muchachas mayores. Calle San Elias 11, 2.º, de 12 a 1 mañana, de 7 a 8 tarde y a horas concenacionales.

El tiempo. —Venimos disfrutando dos días seguidos de un vendaval inaguantable.

El Municipio puede ahorrarse merced el viento la limpieza de las calles. Toda la inmundicia en ellas acumulada, se trasladará a los pisos de los vecinos. Casi no habrá uno de ellos que no sea poseedor de un jornal de tierra.

Y como aquí la propiedad agrícola no tiene gran valor, será luego devuelta al arroyo.

Y vamos empolvándonos.

Fotografía Torres. —Ayer tuvimos ocasión de visitar el taller que el inteligente fotógrafo señor Torres tiene establecido en el Paseo de Mata.

De la visita salimos sgradablemente impresionados y con la seguridad de que no es necesario acudir a Barcelona para la ejecución de los trabajos más delicados.

Desde el retrato, en tamaño natural, hasta la miniatura, alcanzan en el taller del señor Torres una ejecución esmeradísima, todos los trabajos de su arte.

Los retratos al platino, especialmente, nada tienen que envidiar a los salidos de los mejores talleres de Barcelona. Lo mismo podemos decir de las fotografías en colores, uno de los más difíciles trabajos de fotografía.

Damos nuestra enhorabuena al laborioso fotógrafo señor Torres y le aseguramos que el público continuará correspondiendo a los esfuerzos que para servirle hace.

«La Palma». —Anteayer viernes inauguró esta recreativa sociedad sus funciones de baile en el nuevo local de la calle de las Galaxas número 8.

Si hemos de ser francos, cumplenos fe-



El Corsé Francés

Fábrica de Corsés, Tirantes para espalda y Fajas ventrales

FRANCISCO BORRÁS

CALLE DEL CASTILLO 2, Junto a la Plaza de la Constitución

licitar a los socios y en particular a la Junta Directiva por el acierto y gusto que ha presidido a la distribución de los diversos locales así como por la forma y distribución del alumbrado.

Esperamos que el próximo domingo, 17 del corriente, completará brillantemente la Sociedad «La Palma» su inauguración oficial con la anunciada velada, la que según nuestras noticias, promete ser notable bajo todos conceptos.

Una vez terminadas las obras del local nos ocuparemos de él con alguna detención.

Entierro civil.—Anteayer mañana fué enterrado civilmente el cadáver del que fué nuestro particular amigo Pablo Recasens.

Al fúnebre acto concurrió buen número de amigos y compañeros de trabajo del difunto.

Reiteramos a la familia de éste nuestro más sentido pésame.

OFICIALES HOJALATEROS

En la fábrica de máquinas para gas acetileno «La Catalana», de Vilallonga, se dará trabajo a dos oficiales hojalateros.

Para más informes dirigirse al Administrador de La Autonomía quien satisfará los gastos del viaje a Vilallonga.

Círculo Artístico Catalá.—Esta noche se pondrá en escena en el teatro de esta favorecida sociedad el drama en tres actos y un prólogo que lleva por título «La Aldea de San Lorenzo».

La sección lírica de la misma sociedad cantará durante uno de los entreactos «Los tres tambors» del maestro Morera y en otro intermedio ejecutará en el laúd y guitarra, dos aficionados el paso doble de «Água, Azucarillos y Aguardiente».

Teminará la velada con un baile reunión.

¡Siga el baile!—Nuestro correspondiente en Valencia señor Beltramini nos habla en carta que ayer recibimos, de correspondencias y artículos suyos que, aunque remitiéndose, no han llegado a nuestro poder.

¡Siga el baile de la correspondencia en Correos!

Nosotros no sabemos que forma emplear ya para quejarnos de las anomalías que en el servicio de Correos ocurren.

«El Pueblo».—Hemos recibido la visita del colega republicano que en Madrid se publica con dicho título.

Establecemos el cambio con él deseándole toda suerte de prosperidades.

El manifiesto de la concentración republicana.—Dicho documento que aún no hemos leído ocupa en nada menos que siete columnas en los periódicos madrileños.

Columnas, columnas y acaso no tantas, harían falta para acabar con la comedia indigna en la que representamos el papel de víctimas.

Si lo que los impresores y los fabricantes de papel; los alquiladores de teatros y el correo se han comido, de nuestro dinero, desde la restauración hasta la fecha, en manifiestos, mítines y circulares se hubiese empleado en algo útil, los republicanos no estaríamos de manifiesto y la restauración estaría de cuerpo presente, si es que no se la habría enterrado para que noapestase.

«La Revista Blanca».—El suplemento número 30 de la revista madrileña de dicho título contiene interesantes trabajos.

Fumadores! PEDID EL «Librito Japonés»

Graves sucesos en Castellón.—Telegrafían:

«Se han recibido telegramas de Castellón diciendo que en Villarreal han ocurrido sucesos gravísimos.

Manifiestan los telegramas a que me refiero que los liberales de Castellón al tener noticia de lo ocurrido querían marchar a Villarreal a prestar auxilio a sus amigos, amenazados por los reaccionarios.

El gobernador ha tomado cartas en el asunto, impidiendo la salida de los liberales castellonenses.

El suceso, repito, es gravísimo, según telegramas que han recibido los periódicos valencianos.

En los cafés se habla de muertos y heridos añadiéndose que estos pertenecen a los bandos republicano y carlista.»

La cuestión de siempre: O la libertad o la intolerancia. Ellos ó nosotros.

Conste que no los liberales, sino los intolerantes fanáticos son los que han planteado el problema en tales términos.

La solución, aunque haya de correr mucha sangre, será en el sentido de la libertad.

Más sellos.—Los filatelistas están a punto de no entenderse con tanto sello nuevo como la iniciativa particular y el deseo de hacer negocio, lanza a la venta.

Ayer recibimos sellitos del «Concierto económico» y «Programa catalanista» con los cuatro escudos de las provincias catalanas y el escudo de las cuatro barras en el centro.

Están tirados en color verde y cuesta un céntimo cada uno.

Iris.—El número 31 de esta popular revista barcelonesa, es notable como todos los suyos, tanto por su texto como por las ilustraciones que lo adornan.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos a cuatro tarde y de nueve a diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina a la plaza de la Harinera.

Le recaudado por consumos en esta ciudad anteayer y ayer asciende a 1937'70 pesetas.

EL NON PLUS ULTRA Véase el anuncio en 4ª plana.

Traslado

Don JULIÁN NOUGUÉS SUBIRÁ, Abogado de los Colegios de Tarragona y Reus, participa a su clientela que ha trasladado su bufete y domicilio a Tarragona, Plaza de Olózaga 12, 2.º

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria de 2ª convocatoria de la noche de ayer.

Bajo la presidencia del Alcalde de Real Orden señor Font de Rubinat, y asistiendo los Concejales señores Sedó, Güell, Alimbau, Vergés, Navás (J.), Casagualda, Masó, Briansó, Navás (E.), Valivé, Jordana, Agudé y Mayner, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se lee una invitación del «Centro Católico» para la fiesta que proyecta celebrar el domingo en la Iglesia de San Francisco.

Pregunta el señor Jordana si puede celebrarse la fiesta aludida en dicho local, pues tiene entendido y con él muchos vecinos de Reus que es propiedad del Municipio.

A ello contestó el señor Alcalde que la Iglesia es propiedad del Estado, y que etcétera, etc.

Se aprueba un dictamen de la sección de Consumos aprobando el nombramiento de Administrador del servicio del ramo a favor de don Antonio Huguet.

Se aprueban otros dictámenes de diversas secciones, que fueron leídos por el señor Secretario con rapidez extraordinaria.

Se aprueban las cuentas sometidas a la aprobación del Municipio, con lo cual termina el despacho ordinario.

Entra el Concejal señor Serra.

El señor Casagualda pide que se devuelva a los vecinos de Reus que pagaron el arbitrio sobre enterramientos acordado, la diferencia en más que pudieran haber satisfecho.

Entra el señor Artés.

El señor Vergés apoya la petición del señor Casagualda, tanto más cuanto dicha devolución se consigna en los recibos expedidos.

Pasa a la Comisión de Hacienda la proposición del señor Casagualda, y también otra que formula el señor Agudé relativa a un impuesto transitorio sobre la matanza de carneros.

Deplora el señor Jordana que la fiera llamada del Molinet esté casi completamente obstruida por los escombros que en ella se acumulan.

Se acuerda remediar dicho abuso.

El señor Vergés se extraña de que no

IAGRICULTORS!

No us deixeu enganyar ab caberías; lo barato sempre resulta car, y el que us vengui Guano bo y molt barato, penseu qu' això no pot ser.

Per això cridem decididament la vostra atenció, puig ab anuncis pomposos y oferintvos barato, us enganyan.

Pera fer Guano se'n ha de ser molt coneixedor, y d' això n' hi han poch.

La millor garantia del Guano marca «Aguila» es elaborat a Moncada, y els treballadors qu' el fan son tan agricutors com vosaltres; ells podran dirvos ei s'hi fa cap barreja que no sigui de llei; y las materias que s' emplean se gastan tal com venen del extranger.

Ab això, molta prevenció; y si voleu informarvos, poden dirigirvos a n' els mateixos que'l fan y ademés als representants de la casa, que us daran preus y condicions.

!!! LO BARATO ES CAR !!!

A REUS: diposit Tomàs Piñol, Plassa de la Constitució (Drogueria) Casa Coder.

se haya presentado el dictamen relativo al pago por cada propietario de una peseta por jornal de tierra para Guardería Rural.

El Presidente manifiesta que no es culpa de la Sección si dicho dictamen no se presenta.

Entra el señor Pallejá. Se acuerda transferir 3.000 pesetas del presupuesto de fontanería con destino al presupuesto de entretenimiento de caminos vecinales.

Se levanta la sesión.

Ultimas noticias telegráficas

Madrid 9.

A consecuencia de las conferencias que han celebrado los señores Paraiso y Alba con el ministro de Hacienda, exponiéndole las dificultades que oponen los comerciantes a pagar el segundo trimestre de la contribución dentro del plazo voluntario, por desconfianza de las promesas del Gobierno de introducir economías en el presupuesto, el señor Villaverde ha acordado lo siguiente:

Prorrogar el plazo voluntario para el pago hasta el 31 de diciembre, en cuya fecha se habrán realizado las ofertas del Gobierno.

Según declaración del señor Silvela, es inexacto que el Gobierno pretenda dar un mando militar al general Weyler.

TEATRO FORTUNY

GRAN COMPANIA DE OPERA

Y ZARZUELA ESPAÑOLA

dirigida por el Maestro

D. Francisco de Perez Cabrero

Funciones para hoy.—Tarde, a las 3 en punto. La zarzuela en 4 actos y 14 cuadros «La vuelta al mundo».

Noche: 10.ª de abono de la 2.ª serie.—La zarzuela en tres actos «Campanone».

Entrada a localidad 3 Rs.—Id. al Paraiso 2. A las 9 en punto.

FOTOGRAFIA

G. TORRES

PAO WATA 12

Se retrata

TODOS LOS DIAS



A LOS HERNIADOS (Trencats)

Conviene no fiarse de anuncios de relumbón, en los cuales se promete la curación de las hernias hasta en ancianos de 70 y 80 años, pues lo que con ellos se hace es una explotación inicua, ya que los desgraciados que tienen la fatalidad de caer en manos de uno de tantos curanderos de oficio, que pretenden curar lo que ni siquiera conocen, se convencen aunque tardíamente, de su error, con solo consultar con los señores facultativos.

A evitar estos engaños tienden estas líneas, toda vez que por desgracia, existe aún parte de vulgo que se deja alucinar con el empleo de cuatro frases rimbombantes, lo cual sirve no poco a los intrusos en la curación de hernias, que a veces se dan títulos de inventor, que no prueban en parte alguna, por la razón sencilla de que nada han inventado, como no sea el vivir a costa de lo que produce el engaño.

La opinión de los facultativos de esta comarca respecto a mi establecimiento La Cruz Roja; es testimonio de las muchas personas que a ella han acudido, y los siete años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje sucio, é incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro y fácil, cómodo y económico, es el braguerito *cautchouch* con resorte.

Tirantes Omopláticos para corregir la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ FUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS—PLAZA DE PRIM.—REUS

VIDES AMERICANAS. Las variedades de los mejores viveros las proporcionan Bretón y Litrán, S. Eilas 38 y S. Eilas 41.—Reus.—Los pedidos pueden dirigirse también a D. Juan Sagaldá, S. Juan 1.—Tienda.—Precios económicos.

Imp. de O. Farranac, plaza Constitución 7

AGRICULTORES Grandes Viveros de Cepas Americanas DE JOSÉ BATLLE Y COMPAÑIA

ESTABLECIDOS EN

BORJAS DEL CAMPO (Masía de D. Agustín Mastros)

Y EN LAS

HUERTAS DE LA BLEDA (Villafranca del Panadés)

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA DE TARRAGONA

DON TOMAS PIÑOL

Antigua Casa Coder.—REUS

Puntos de expendición de plantas

Don José Batlle, calle Clascar, 21, Vilafranca del Panadés.—Don Antonio Batlle, masía de don Agustín Mastros, Borjas del Campo.—Don José Maten, plaza de la Constitución, Falset.—Don Agustín Mastros, Cortes, 344, 3.ª, Barcelona.—Don Tomás Piñol, (casa Coder) Plaza del Mercadal, Reus.

Para todos los pedidos dirigirse a Don Tomás Piñol, (casa Coder), Reus. Pídanse catálogos que se enviarán gratis.

TALLER DE RELOJERÍA DE RAMÓN PERPIÑÀ Calle Mayor, 24, 1.ª, REUS.—(Frente al Café

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes.—Verdadera baratuna en cadenas y relojes de bolsillo y pared.—A 7 pesetas relojes de bolsillo.—A 4'50 pesetas despertadores.

SE COMPRAN RELOJES DE ORO Y PLATA

SOLIDEZ

EL NON PLUS ULTRA

Gran Bazar de Sastrería

PORTAL DE JESÚS, ESQUINA AL ARRABAL BAJO DE JESÚS

TEMPORADA DE INVIERNO

Inmenso surtido en géneros de todas clases - Trajes hechos y a medida - Capas - Uniformes civiles y militares - Esmero, prontitud y economía

El que quiera vestir con elegancia y sin gastar mucho dinero, dada la crisis que atravesamos, que venga a visitarnos; seguro de que con el dinero que en otra parte se gastaría para hacerse un traje, en nuestra casa se hará dos. Hay un cortador especial para los trajes a medida.

Trajes lana para caballero desde 15 pesetas hasta 100

“ estambre “ “ 30 “ “ 125

“ cheviot “ “ 35 “ “ 100

CAPAS alta novedad “ “ 5 “ “ 130

Embozos lana para Capa alta novedad desde 3 á 30 pesetas

Sobretodos y pardesús desde 40 pesetas en adelante

NO LO OLVIDEIS

EL NON PLUS ULTRA

PORTAL DE JESUS

esquina á la Arrabal del mismo nombre

ELEGANCIA

GAS ACETILENO “LA CATALANA” DE VILALLONGA

Máquinas automáticas é inexplorables, carburo, cañería, etc.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO: SE SIRVEN LOS PEDIDOS A VUELTA DE CORREO
NOTA DE PRECIOS AL CONTADO

| Aparato número | Luces de 10 bujías | Horas duración | Precio: Pesetas | Cañería desde 50 centímetros metro. - Brazos desde 3 ptas. uno. - Liras desde 8 pesetas una. - Mecheros desde 3 ptas. docena. - Tubo de goma desde 1'25 metro. - Carburo á 90 centimos kilo. |
|----------------|--------------------|----------------|-----------------|--|
| 00 | 1 | 3 | 20 | |
| 0 | 2 | 3 | 30 | |
| 1 | 5 | 3 | 40 | |
| 2 | 5 | 6 | 70 | |
| 3 | 10 | 6 | 100 | |
| 4 | 15 | 6 | 120 | |

MAYORES A PRECIOS MAS VENTAJOSOS

A cada máquina acompañamos una explicación del modo de funcionar que es sencillísimo, la máquina mayor solo ocupa medio metro en cuadro, admiten carga para varios días. Se asegura su buena construcción y buen funcionamiento y contra explosiones. Representantes: en Tarragona V. Brell, Rambla S Juan y en Valls, Juan Coll, calle de Baldric.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES

SÁNDALO PIZÁ

LA SALUD A DOMICILIO-LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antisierofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LEAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA, se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas cónicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

GRANDES CULTIVOS Y VIVEROS

Cepas Americanas

PEDRO MONLLEÓ

FALSET

Grandes cantidades de barbados, injertos de todas clases y estacas de todas dimensiones, á precios muy reducidos.

Abonos de todas clases para viñas, cereales y hortalizas